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auf Basis von mehr als

200.000 Interviews 



2

Umfrage-Basics

Methode CAWI | Computer Assisted Web Interviews

Sample-Größe 62 Länder | n = 227.353 Netto-Interviews | Ergebnisse sind gewichtet

Respondenten Besucher der Website www.marketagent.com

Feldzeit 21.11.2019 – 25.11.2020

Studienumfang 17 Fragen
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Zusammensetzung des Samples | n = 227.353

49,8%49,8% Divers: 0,5%

Kinder im 
gleichen Haushalt

42,7%

Kinder nicht im 
gleichen Haushalt

15,2%

Keine Kinder

42,1% Kinder

42,6%

34,7%

20,6%

2,0%

Millenials Generation X Baby Boomers Greatest Generation

44,3%

19,2%

12,6%

8,7%

15,1%

Vollzeit berufstätig

Teilzeit/geringfügig berufstätig

In Ausbildung

Im Ruhestand

Sonstiges

Millenials: 15 – 35 Jahre | Generation X: 36 – 53 Jahre | Baby Boomers: 54 – 73 Jahre | Greatest Generation: 74+ Jahre
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Wie stehen Sie dem Älterwerden grundsätzlich gegenüber? Überwiegt Freude oder Angst? || n=227.353 || MW 3,3 

Einstellung hinsichtlich dem Älterwerden

4,3% 4,4%

61,0%

22,4%

7,9%

Ich freue mich auf jeden Fall 
aufs Älterwerden

Ich freue mich eher aufs 
Älterwerden

Ich stehe dem gelassen/ neutral 
gegenüber

Ich habe eher Angst vorm 
Älterwerden

Ich habe auf jeden Fall Angst 
vorm Älterwerden

8,7% | AT: 16,8%

30,3% | AT: 22,9%

AT: 8,3% AT: 8,5% AT: 60,4% AT: 19,1% AT: 3,8%

Kinder Keine Kinder

28,5% 32,8%
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Wie stehen Sie dem Älterwerden grundsätzlich gegenüber? Überwiegt Freude oder Angst? || 

Bottom-2: Ich habe auf jeden Fall Angst vorm Älterwerden & Ich habe eher Angst vorm Älterwerden

Angst vor dem Älterwerden

22,4%

19,0%

25,8%

24,3%

23,0%

18,5%

11,6%

7,9%

6,5%

9,3%

8,8%

8,1%

6,2%

4,4%

30,3%

25,5%

35,1%

33,1%

31,1%

24,7%

16,1%

Sample Total (n=227.353)

Männlich (n=113.157)

Weiblich (n=113.117)

Millenials (n=96.867)

Generation X (n=78.988)

Baby Boomers (n=46.943)

Greatest Generation (n=4.555)
Ich habe eher Angst vorm Älterwerden

Ich habe auf jeden Fall Angst vorm Älterwerden
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Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie hauptsächlich mit dem Älterwerden? Sie können bis zu 3 Antworten auswählen. ? || n=227.353 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Begriffe, die man mit dem Älterwerden verbindet

47,8%

41,2%

37,0%

27,0%

23,8%

21,7%

16,7%

15,9%

13,8%

13,8%

7,5%

7,0%

6,4%

2,8%

0,8%

Schlechter werdende Gesundheit

Erfahrung

Weisheit

Graue Haare

Vergesslichkeit

Gebrechlichkeit

Eine Bürde für die Mitmenschen zu sein

Einsamkeit

Gelassenheit

Lebensfreude

Nicht mehr am Puls der Zeit zu sein

Freiheit

Selbstvertrauen

Verlässlichkeit

Nichts davon

AT: 48,5%

AT: 46,5%

AT: 26,0%

AT: 25,6%

AT: 24,0%

AT: 29,1%

AT: 7,5%

AT: 11,4%

AT: 26,0%

AT: 12,3%

AT: 9,1%

AT: 13,5%

AT: 6,6%

AT: 3,0%

AT: 0,6%
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Was möchten Sie im Alter unbedingt tun bzw. worauf freuen Sie sich im Alter? || n=227.353 || Mehrfach-Nennung möglich

Dinge, auf die man sich im Alter freut

48,1%

47,1%

35,9%

32,5%

31,9%

29,4%

26,8%

22,3%

21,2%

18,7%

14,8%

14,7%

13,1%

11,3%

9,6%

7,8%

2,2%

1,0%

Reisen

Zeit mit geliebten Personen (z.B. Partner, Familie, Freunde) zu verbringen

Mich auf meine Gesundheit und mein Wohlbefinden zu konzentrieren

Zeit für mich selbst

Zeit meinen persönlichen Interessen, Leidenschaften, Hobbies nachzugehen

Die Familie zu unterstützen

Mehr Freizeit

Neue Erfahrungen zu machen

Ein gesundes Liebesleben zu pflegen

Ein neues Hobby auszuprobieren

Der Gesellschaft etwas zurückzugeben (z.B. freiwillige Mitarbeit in gemeinnütziger Organisation)

Die Möglichkeit neue Ziele zu verfolgen

In Alters-Teilzeit zu arbeiten

Mich in neuen sozialen Kreisen zu bewegen/ neue Freunde zu finden

Ins Ausland zu ziehen

Ein Unternehmen zu gründen

Anderes

Auf gar nichts

AT: 53,3%

AT: 54,4%

AT: 33,4%

AT: 39,3%

AT: 49,8%

AT: 30,2%

AT: 38,6%

AT: 24,3%

AT: 21,8%

AT: 23,2%

AT: 13,6%

AT: 18,5%

AT: 9,2%

AT: 11,2%

AT: 8,9%

AT: 3,2%

AT: 1,5%

AT: 1,9%
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Wovor haben Sie im Alter am meisten Angst? || n=227.353 || Mehrfach-Nennung möglich

Dinge, vor denen man im Alter Angst hat

46,9%

43,2%

39,3%

35,6%

35,4%

26,6%

23,3%

22,7%

20,9%

20,9%

19,3%

6,0%

1,4%

2,6%

Körperliche Beschwerden, Schmerzen, Krankheiten

Verlust geistiger Fitness/ Dement zu werden

Verlust körperlicher Fitness/ Nicht mehr aktiv am Leben teilnehmen zu können

Geliebte Personen zu verlieren

Nicht mehr selbstbestimmt, selbstständig leben zu können

Vereinsamung, ganz allein zu sein

Zu verarmen, finanziell sehr eingeschränkt leben zu müssen

Körperlicher Verfall, Falten, Haarausfall etc.

Sterben

Nicht mehr gebraucht zu werden

Kosten für meine Gesundheit

Opfer von Kriminalität zu werden

Anderes

Vor gar nichts

AT: 58,2%

AT: 51,5%

AT: 41,8%

AT: 46,4%

AT: 45,9%

AT: 25,6%

AT: 27,6%

AT: 21,4%

AT: 19,9%

AT: 16,1%

AT: 14,7%

AT: 6,9%

AT: 0,7%

AT: 3,9%
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Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Top-Box: 1 = stimme voll und ganz zu

Zutreffende Aussagen: Alter

62,1%

56,8%

35,3%

33,6%

33,3%

32,4%

28,9%

19,8%

13,8%

13,5%

12,5%

Ich ziehe einige wenige tiefergehende Beziehungen vielen oberflächlichen vor

Ich habe bestimmt noch viele gute Jahre vor mir

Ich fühle mich im besten Alter

60 ist das neue 50

Mit zunehmendem Alter habe ich mehr Kontrolle über meine Finanzen

Mit zunehmendem Alter habe ich mehr Kontrolle über mein Leben

Ich fühle mich mitten im Leben

Je älter ich werde, desto wohler fühle ich mich in meiner Haut

Ich wurde schon einmal aufgrund meines Alters diskriminiert

„Mit 66 Jahren, da fängt das Leben an“

Schön langsam gehöre ich „zum alten Eisen“
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Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Top-Box: 1 = stimme voll und ganz zu

Zutreffende Aussagen: Alter

Millenials Generation X Baby Boomers
Greatest 

Generation

absolut n=96.867 n=78.988 n=46.943 n=4.555

Ich ziehe einige w enige tiefergehende Beziehungen vielen oberflächlichen vor 63,1% 62,0% 60,4% 58,5%

Ich habe bestimmt noch viele gute Jahre vor mir 62,5% 55,2% 49,4% 41,3%

Ich fühle mich im besten Alter 41,7% 34,6% 24,4% 24,6%

60 ist das neue 50 27,0% 34,5% 44,9% 43,5%

Mit zunehmendem Alter habe ich mehr Kontrolle über meine Finanzen 33,6% 32,6% 32,9% 41,6%

Mit zunehmendem Alter habe ich mehr Kontrolle über mein Leben 32,0% 32,9% 32,5% 32,0%

Ich fühle mich mitten im Leben 23,6% 35,2% 30,0% 21,1%

Je älter ich w erde, desto w ohler fühle ich mich in meiner Haut 18,8% 20,0% 20,9% 24,9%

Ich w urde schon einmal aufgrund meines Alters diskriminiert 12,8% 13,0% 16,3% 25,9%

„Mit 66 Jahren, da fängt das Leben an“ 9,0% 13,0% 21,6% 34,4%

Schön langsam gehöre ich „zum alten Eisen“ 11,6% 11,4% 14,7% 29,3%



11
Hand aufs Herz: Nur ausgehend von Ihrem Aussehen, auf welches Alter würden Sie sich selbst schätzen? 

Alter, auf das man sich selbst schätzen würde

11,3%

13,5%

9,1%

11,8%

13,4%

10,1%

31,1%

32,0%

30,1%

30,6%

27,8%

33,5%

15,3%

13,3%

17,3%

Sample Total (n=227.353)

Männlich (n=113.157)

Weiblich (n=113.117)

Ich würde mich mehr als 5 Jahre älter schätzen Ich würde mich bis zu 5 Jahre älter schätzen

Mein aktuelles/ richtiges Alter Ich würde mich bis zu 5 Jahre jünger schätzen

Ich würde mich mehr als 5 Jahre jünger schätzen

AT: 5,3% AT: 11,3% AT: 28,6% AT: 39,4% AT: 15,4%

41,1%

50,8%
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Schätzen sich mehr als 5 Jahre jünger
Top 10 Länder

Hand aufs Herz: Nur ausgehend von Ihrem Aussehen, auf welches Alter würden Sie sich selbst schätzen ? | Average: Über alle Länder 

19,5%

19,1%

18,8%

18,5%

18,1%

18,1%

18,0%

17,5%

17,4%

17,4%

Ungarn

Slowenien

Türkei

Serbien

Brasilien

Polen

Kanada

Schweiz

Russland

Bosnien und Herzegowina

Average: 15,3%
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Alles in allem, wie gesund und fit fühlen Sie sich bzw. haben Sie sich gefühlt? || Top-2: sehr gesund und fit & eher gesund und fit

Aktuelles Gesundheits- & Fitnesslevel

20,6%

24,9%

18,6%

15,4%

19,3%

32,9%

31,7%

33,9%

34,0%

29,5%

53,6%

56,7%

52,5%

49,4%

48,9%

Sample Total (n=227.353)

Millenials (n=96.867)

Generation X (n=78.988)

Baby Boomers (n=46.943)

Greatest Generation (n=4.555)

sehr gesund und fit

eher gesund und fit

AT: 20,0% AT: 38,8% AT: 58,8%
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Wann, würden Sie sagen, beginnt das „Alter“? Ganz platt gesagt, ab wann ist man heutzutage alt? || Wie alt schätzen Sie, werd en Sie einmal? || 

Wann ist Ihrer Meinung nach ein ideales Alter, um in den Ruhestand zu gehen bzw. wann ist, unter Einbezug der wirtschaftliche n Lage, ein realistisches 

Alter, um in den Ruhestand zu gehen? || n=227.353

Geschätztes Alter
Mittelwert in Jahren

60,7

81,4

55,5

61,0

Das Alter beginnt ab Schätzung, wie alt man 
selbst einmal wird

Ideales Alter 
für den Ruhestandsantritt

Realistisches Alter 
für den Ruhestandsantritt
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Wann, würden Sie sagen, beginnt das „Alter“? Ganz platt gesagt, ab wann ist man heutzutage alt? || Wie alt schätzen Sie, werd en Sie einmal? || 

Wann ist Ihrer Meinung nach ein ideales Alter, um in den Ruhestand zu gehen bzw. wann ist, unter Einbezug der wirtschaftliche n Lage, ein realistisches 

Alter, um in den Ruhestand zu gehen? || n=227.353

Geschätztes Alter
Mittelwert in Jahren

Millenials Generation X Baby Boomers Greatest Generation

absolut
n=96.867 n=78.988 n=46.943 n=4.555

Das Alter beginnt ab 56,7 61,7 66,7 67,9

Schätzung, wie alt man selbst einmal wird 79,1 81,6 84,9 89,3

Ideales Alter für den Ruhestandsantritt 53,7 55,7 58,2 60,5

Realistisches Alter für den Ruhestandsantritt 60,6 60,9 61,7 64,9
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Welche Gründe sprechen Ihrer Meinung nach dafür, länger zu arbeiten bzw. den Ruhestand länger hinauszuschieben, als man gepla nt hat? 

Welche Gründe treffen am ehesten auf Ihre Lebenssituation zu bzw. welche könnten Sie sich vorstellen? Sie können bis zu 5 Grü nde auswählen. || 

n=227.353 || Mehrfach-Nennung

Gründe den Ruhestand hinauszuschieben

47,5%

33,1%

33,1%

28,8%

28,0%

26,4%

21,6%

21,4%

16,6%

15,4%

13,5%

11,8%

11,5%

9,8%

9,4%

9,4%

5,6%

5,3%

5,3%

3,8%

Möglichkeit zum (zusätzlichen) Verdienst

Durch die Arbeit fühlt man sich gebraucht

Weil man (mehr) Geld sparen muss

Weitergabe der eigenen Erfahrung

Stärken des Selbstwertgefühls

Sinnvolles Nutzen der eigenen Zeit

Um sich um die eigenen Kinder kümmern zu können

Arbeit bietet Beschäftigung/ Möglichkeit der Langeweile zu entgehen

Knüpfen sozialer Kontakte bzw. Aufrechterhalten der Kontakte

Weil man sich sozial engagieren/ der Gesellschaft etwas zurückgeben möchte

Weil es Spaß macht

Um sich um die (eigenen) Eltern kümmern zu können

Um staatliche Sozialdienstleistungen erhalten zu können

Weniger Zeit, die daheim verbracht wird

Um staatliche Gesundheitsservices in Anspruch nehmen zu können

Weil einem das Unternehmen/ die Organisation am Herzen liegt

Weil es ohne einen nicht geht bzw. mit einem besser läuft

Weil man darum gebeten wurde

Sonstige Gründe

Gar keine

AT: 44,0%

AT: 26,2%

AT: 27,2%

AT: 24,8%

AT: 16,0%

AT: 17,9%

AT: 8,3%

AT: 21,4%

AT: 17,1%

AT: 9,9%

AT: 37,2%

AT: 5,8%

AT: 13,6%

AT: 4,6%

AT: 9,9%

AT: 18,3%

AT: 5,0%

AT: 9,2%

AT: 2,9%

AT: 10,7%
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